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III. Gazdálkodás, megélhetés 

1. Földművelés 

A megélhetés alapját a nagydobronyi ember számára mindig a föld jelen- 
tette. A vagyoni tagozódás ellenére több-kevesebb termőterülettel mindenki 
rendelkezett, s erejéhez, képességeihez mérten azt állandóan gyarapította. Ha 
ez mégis kevésnek bizonyult a család eltartásához, akkor részesművelést vál- 
lalt, vagy a család néhány tagja napszámosnak, hónaposnak állt. 

A földművelés különösen a múlt század végén indult rohamos fejlődésnek, 
amikor a Tisza és a Latorca szabályozása következtében az árvizek megszűn- 
tek, a növénytermesztés biztonságosabbá vált, és azokat a földeket is be lehe- 
tett vetni, amelyek korábban az áradások miatt jobbára kihasználatlanok ma- 
radtak. Ugrásszerűen emelkedett a föld értéke. A századfordulón tetőzött az 
amerikai kivándorlás első hulláma, és akik a tengerentúlról némi pénzzel tér- 
tek haza, vagyonukat elsősorban földbe fektették. 

A középréteget századunk elején az 5–10 holdas gazdák alkották a falu- 
ban. Főleg búzát, árpát, káposztát és burgonyát vetettek nagyobb területen. 
Ezeket nemcsak saját maguk és jószágaik számára termesztették, hanem 
búzából, kukoricából, burgonyából eladásra is jutott. A határban található 
földek nem tartoztak a legjobbak közé. A többnyire agyagos, kötött talaj 
tápanyagokban szegény volt, ezért a múlt század derekán még a kétnyomá- 
sos gazdálkodást alkalmazták, vagyis a szántóföldet csak minden második 
évben vetették be. Közben pihentették, parlagon hagyták, csak legeltetésre 
használták, s így a jószág tavasztól őszig trágyázta is ezeket a parcellákat. 
A ma élő legidősebb emberek sem emlékeznek azonban már a kétnyomásos 
földművelésre, mert a századforduló után minden talpalatnyi területet intenzí- 
vebb művelésre fogtak. 

Ez együtt járt a talajerő tervszerű pótlásával, a rendszeres trágyázással. 
(Műtrágyát egészen a harmincas évekig nem használtak, akkor is csak szórvá- 
nyosan.) Aki növénytermesztéssel foglalkozott, annak állatai is voltak: igavo- 
nónak ló, ökör vagy tehén, ezenkívül sertés és baromfi. A szerves trágyát gon- 
dosan összegyűjtötték, a ganajrokás helye ott volt az istálló végében. Azt 
tartották jó trágyának, amelyik szinte agyagszerűen összeérett, nem látszott 
benne a szalma. A szarvasmarha alá bőven tettek almot (búzaszalmát vagy – 
szűkebb időkben – falevelet), mert ennek a trágyáját értékelték legtöbbre, utá- 
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22. kép. Szántás magyar ökörrel. 1939. 

na következett a lóé és a sertésé. A jó gazda úgy intézte, hogy legalább három- 
évenként minden földdarabra jusson szerves talaj táp. Az őszi búza földjét au- 
gusztusban, a kukoricáét, káposztáét tavasszal ganajozták meg. A trágya ki- 
hordásával legtöbbször megvárták a telet, hogy felfagyjon a talaj, leessen a 
hó. Így a földet sem taposták össze, nem tettek benne kárt, és a fogatot is kí- 
mélték, mert a szán könnyen csúszott a keményre fagyott havon. A hordás ki- 
zárólag a férfiak dolga volt, de a terítésbe már az asszonyok és a gyermekek is 
bekapcsolódtak a szántás előtti napon. 

Maga a szántás a legnehezebb munkák közé tartozott. Lóval vagy szarvas- 
marhával végezték, esetenként ketten-hárman összeállva. A földet össze- 
vagy szétszántották, egyik évben így, a másikban úgy, hogy se mélyedés ne 
keletkezzen a felfogott darab közepén, se domb ne legyen. A munka végén a 
parcella két végét, a dűllőt. ahol az állatok forogtak, keresztirányban szántot- 
ták fel. Másnap következett a berenálás, közvetlenül a vetés előtt, favázas, 
vasfogú berenával. Egy-egy gazda naponta lóval másfél-két holdat tudott fel- 
szántani. Egyszerre csak annyi földet készítettek elő, amennyit rövidesen be- 
vetettek, nehogy kiszáradjon a talaj. 

A vetőgép csak a húszas-harmincas években kezdett elterjedni, addig kéz- 



[Erdélyi Magyar Adatbank] 
Móricz Kálmán: Nagydobrony 

87 
 

zel vetettek. A magot zsákba tették, abból szórták szét a puhára munkált föld- 
be. A kéz és a láb összehangoltan dolgozott: a kukoricát minden második lé- 
pésre hintették, a búzát minden lépésre. Körülbelül tíz méter széles volt egy- 
egy fogás, melyet be lehetett vetni. Ennek a munkának is sok fortélya volt, 
melyet nem mindenki tudott elsajátítani. Ahhoz, hogy a vetés egyenletes le- 
gyen, állandó figyelemre, összehangolt mozgásra, tempós, de nyugodt hala- 
dásra volt szükség. Amikor a gazda végzett a táblával, a vetést elberenálta, és 
felsóhajtott: bárcsak adna egy kis esőt a jó Isten. Utána meg meleg időt, mert 
az kell a gyors keléshez. 

Az őszi búzát szeptember közepétől október végéig vetették. Aztán tava- 
szig már nem volt gond vele, de azért a gazda időnként ki-kiment a határba 
megnézni, hogyan fejlődik a kenyérnekvaló. Ősszel és tavasszal odafigyelt rá, 
hogy elvezesse az esőzések vagy hóolvadás következtében felgyülemlett vi- 
zet, télen pedig a jószággal járatta meg, törette össze a keményre fagyott ha- 
vat, jeget, hogy levegőhöz jussanak a zsenge hajtások. (Ha semmiképpen sem 
tudta elkerülni a kárt, s a vetés kipusztult, tavasszal a földet ismét felszántotta, 
s kukoricával vetette be.) Ahogy nőtt a búza, márciusban-áprilisban egyre 
gyakrabban nézett ki rá vasárnaponként. Ott, ahol felütötte a fejét a gaz, kéz- 
zel tépték ki a hívatlan jövevényeket, a szurót pedig szurkálóval (bot végére 
szerelt lapos, éles fémeszközzel) irtotta az egész család. 

Amikor elérkezett Szent János és Péter-Pál napja, már készülődhettek az 
aratásra. Ekkorra ugyanis felszakadt a búza töve, a szára és a levele megsár- 
gult, a kalásza meghajlott, a benne lévő szemek megkeményedtek. 

A múlt század utolsó évtizedéig sarlóval arattak. Ekkor váltotta fel a sarlót 
a kasza, amely sokkal termelékenyebb munkaeszköznek bizonyult. Mielőtt 
azonban a kaszások kivonultak volna a határba, elmentek gyíkínyt vágni a Ke- 
repecre, ebből vetettek kötelet, hogy legyen mibe kötni a kévéket. A férfiak 
rendbe szedték, vagyis kaszaverővel élesre kalapálták a kaszát, felszerelték a 
nyelre, és reggel hét-nyolc óra tájban, mikor a harmat már felszáradt, megkez- 
dődött az aratás. 

Általában mindenki magának aratott, csak a család erejére támaszkodtak, 
vagy napszámost, aratót fogadtak (többnyire aratópárt: kaszást és maroksze- 
dőt), de az is előfordult, hogy szomszédok, rokonok álltak össze, segítettek 
egymásnak. Elöl haladt a kaszás, utána a marokszedő, végül a kötőlegény. Ha 
csak ketten arattak, a kötözést későbbre hagyták vagy együtt végezték el. A 
legnehezebb munka a kaszásoké volt, így azt mindig férfiak végezték, a mar- 
kot pedig a lányok-asszonyok szedték. Négy-öt órán át dolgoztak délig, akkor 
leültek az árnyékba ebédelni. 
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23. kép. Aratni induló férfi. 1943. 

Az ebédet a gazdasszony főzte meg, aki ha nagy volt a család, otthon ma- 
radt a gyermekekkel sütni-főzni, az állatokat ellátni, s ő maga vitte (vagy a na- 
gyobb gyermekekkel küldte) ki az ételt a mezőre az aratóknak. Ahol viszont 
kicsi volt a család, a gazdasszony reggel készítette el az ebédet, s az urával 
maga is ment aratni. Ebédre legtöbbször kétféle ételt készítettek: levesfélét és 
valami szárazat (habart kolompírt, habart paszulyt, kihűtött darát, pörköltet, 
palacsintát, haluskát, zsírbasültet stb.). Az aratóknak ital nem járt. 

Ebéd után a kereszt alatt vagy a fák, bokrok hűvösében még aludtak egy 
keveset, aztán ismét dolgoztak ozsonnáig. Erre öt óra tájban került sor, de leg- 
feljebb csak egy félóráig tartott. Uborkát, hagymát, szalonnát ettek kenyérrel, 
majd folytatták a munkát sötétedésig. 

Uzsonna után a learatott búza összehordása következett, amiben mindenki 
részt vett. Két kévét egymásra tettek, úgy hordták keresztbe. Egy-egy kéve két 
marokból állt, a keresztbe pedig tizennyolc kévét raktak. A legfelső kéve neve 
pap, az alatta lévőé tanító volt. Egyetlen kalász sem veszhetett kárba, ezért az 
asszonyok hazaindulás előtt még felgereblyézték a tallót, s az így nyert kévé- 
ket a kereszt alá tették. Renden vagy kévében a mezőn búza sohasem marad- 
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24. kép. Terménykeverö lapát a  25.kép. Tallógereblye. 1939. 

magángazdálkodás idejéből. 1992. 

hatott másnapra, de az árpa egy-két napot kint száradt, marokba szedve, hogy 
szalmája alkalmas legyen takarmányozásra. 

Az aratás az árpa betakarításával vette kezdetét, a kenyérgabonáéval foly- 
tatódott, majd a zabéval fejeződött be. Ezután következett a hordás: a keresz- 
teket szekérre rakták, és beszállították a szírőre vagy a gazda udvarába. Ilyen- 
kor a rokonok és ismerősök mindig kisegítették egymást, a hordás tehát társas 
munkaalkalomnak számított. Azért volt szükség a gyorsaságra, hogy a leara- 
tott termés mielőbb biztos helyre kerüljön, ne tehessen benne kárt az eső. De 
azért is kellett a segítség, mert így két csoportra szakadhattak: akik a kévét 
hordták, és akik a búzakazlat rakták. 

A múlt században, amikor még kézzel csépelték a kalászosokat, a learatott 
termést a csűrben őrizték, hiszen a szemnyerés lassan haladt, hetekig eltartott, 
s addig nem hagyhatták kint a kévéket. A századfordulótól viszont általánossá 
vált a cséplőgép használata. A tüzes gépet a mezőn állították fel, ide hordták 
össze a csépelnivalót, ezt a helyet hívták szírőnek. A húszas években például 
öt szérűje volt a falunak. A harmincas évektől viszont már tucatnyi gazda vá- 
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27. kép. Molnár P. János kapával és csobolyóval. 1943. 

sárolt gépet, így ezek házhoz mentek, ha valakinek annyi búzája termett, hogy 
több napot vett igénybe a cséplése. 

A cséplőgép kiszolgálásához, működtetéséhez közel húsz emberre volt 
szükség. A gépész és a fűtő gondoskodott a masina folyamatos üzemben tartá- 
sáról. A gazda a zsákokat kezelte, rendezte. Hárman álltak a búzakazal tete- 
jén; ők villával adogatták a kévéket egymásnak, s egyikük ledobta azokat a 
gép asztalára. Persze óvatosan, vigyázva, nehogy az ott álló kívevágó fehér- 
cseléd beleessen a dobba. Tőle az ítető vette át a kibontott kévét, és beleeresz- 
tette a dobba. Fontos volt, hogy a gépet egyenletesen terheljék meg, mert ha 
nem mozgott elég ügyesen a kévevágó és az etető, gyakori volt az üresjárat, 
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28. kép. Marokszedő asszony. 1943. 



[Erdélyi Magyar Adatbank] 
Móricz Kálmán: Nagydobrony 

93 
 

ellenben ha túlterhelték a gépet, az lefulladt, nem rázta jól ki a szemeket, sőt 
akár el is törhetett benne valamilyen alkatrész. Az állandó készenlétet, a meg- 
feszített figyelmet nem is lehetett hosszú ideig bírni, ezt a két embert időnként 
felváltották. Két ember kellett még a zsákoláshoz, hogy a kicsépelt szemet el- 
hordják a géptől, és nyolcan a szalmával törődtek: ketten-hárman a gép mellől 
a kazalhoz vitték, a többiek pedig felhányták és eligazgatták, hogy a kazal for- 
más legyen, ne dűljön le, ne bonthassa meg a vihar. 

Akik a töreklyuknál dogoztak (ketten-négyen), azoknak volt a legkönnyebb 
dolguk, ezért ide vagy gyermekeket vagy asszonyokat állítottak. Mégsem sze- 
rették ezt a helyet, mert miközben a töreket kikaparták a gépből, mindenük te- 
lement porral, csípte az arcukat-nyakukat, és nagyokat tüsszentettek tőle. 

A gépes gazda, azaz a cséplőgép tulajdonosa percentre dolgozott, a termés 
meghatározott részét kapta. A húszas-harmincas években általában 7–8 száza- 
lékot. 

A cséplés után a búza hombárba, szuszíkba került, a szalmát a gazdasági 
épületek mellett kazalba vagy boglyába rakták, a töreket pedig vagy a csűr- 
ben, vagy a színásólban raktározták el, aztán vagy takarmányozásra használ- 
ták fel, vagy tapasztáshoz, vályogvetéshez. 

Az üresen maradt tarlót leszántották, s ha ősszel ismét búzát vetettek bele, 
kihordták rá a trágyát, amit azonban csak hat hét múlva terítettek el, amikor már 
mélyebb szántást alkalmaztak. Aztán néhány hétig ülepedett a talaj, és követke- 
zett újra a vetés. A búza egy része azonban mindig meghevert földbe került. 

A földművelési ágazatok közül a takarmánytermesztés érdemel még komo- 
lyabb figyelmet, mivel ennek részaránya vetekedett a gabonatermesztésével a 
paraszti gazdaságokban. A kukoricát vagy csalamádénak, vagy csöves tenge- 
rinek vetették. Az előbbit zöldtakarmányként etették fel a jószággal, az utób- 
bit a tyúknak, kacsának, libának, disznónak adták szemesen, illetve a tengeri- 
liszt az emberi táplálkozásban is fontos szerephez jutott. Vetésének ideje 
áprilisban-májusban érkezett el. Amikor már bokáig, lábszárközépig ért, ki- 
egyeselték, hogy egy tövön csak egy szál maradjon. Paszulyt vagy tököt is ve- 
tettek közéje, mert az a kukoricában is megnőtt. Kétszer kapálták, s nem is 
volt vele több munka a törésig. 

Ősszel, tengeritöréskor kosárba szedték a csöveket, a górét pedig sallóval 
kivagdalták, csomókba összekötötték, 10–15 csomót egymásnak támasztot- 
tak, rokást készítettek belőlük, tökindával körülkötötték, és télen a szarvas- 
marhával etették fel. A hazavitt csöveket meghántották és koszoróba fonva 
felakasztották, vagy szétterítették a padláson. Akinek igen sok termett belőle, 
az tengerikasban tárolta a szabad ég alatt. (Ez lábakon vagy talpon álló, geren- 
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dákból, lécekből készült, keskeny fedett építmény volt) A megszáradt sze- 
mek lefejtése a csutkáról egész télen át munkát adott a családnak. A tengeri- 
fejtés leginkább a férfiak és gyermekek dolga volt, mert az asszonyok télen 
fontak és szőttek, de sokszor az egész család körülülte esténként a tekenőt, és 
csutkával vagy fémből készült fejtővel pergették bele a szemeket 

Az apró szemű, fehér pattitengerit is ismerik a faluban. Ebből egy keveset a 
többitől elkülönítve vetnek el, mert máskülönben elfajzik. A póron tepsiben, 
fedő alatt melegítve megduzzad és szétpattan, a gyermekek kedvenc cseme- 
géje. Régen még fel is fűzték, és karácsonyfadísz lett belőle. 

Május végétől az aratás kezdetéig a szálas takarmány begyűjtése volt a gaz- 
dák legfőbb gondja. Minél több szíjnál igyekeztek készletezni, mert télen ez 
volt az igavonó és tejelő jószág legfőbb tápláléka. Le is kaszáltak minden fü- 
vet, ami csak termett a réteken, laposakon, árokpartokon. A természetes ka- 
szálók mellett a módosabb gazdák lúherét is vetettek. 

Kaszálni legszívesebben csapatban indultak, mert jobban ment a munka, ha 
volt kihez szólni a pihenők alatt. Kaszálás közben nem beszélgettek, ez az 
elfoglaltság teljes embert követelt Még alig virradt, a kaszálók már a mezőn 
voltak, hiszen akkor vág jól a kasza, amikor harmatos a fű. Nagy melegben, 
kánikula idején a déli órákat – ha csak tehették – más munkával töltötték, 
s akkor folytatták megint a kaszálást, amikor már alacsonyabban állt a nap. 
Aki reggeltől estig a mezőn maradt az vitt magával früstököt és ebídet, 
vagy a gyerekkel küldött az asszony ennivalót. És vitte természetesen az 
ülőt meg a kaszaverőt is, mert reggel vagy előző este hiába kolopálta meg 
a a pengét, és hiába élezgette munka közben a kaszakűvel, ebédkor ismét 
meg kellett verni. Akinek jó kaszája volt és bírta a munkát, az naponta egy 
holdat is levágott. 

A rendeket aztán mielőbb össze kellett szedni, nehogy eső verje a szénát. 
Takarni a család apraja-nagyja együtt ment Az időtől függően két-három na- 
pig száradtak a rendek, akkor a háromágú favillával megforgatták a szénát, s 
fél nap múlva össze is szedték. Először rudasba rakták, felgereblyézték a ka- 
szálót, majd másnap a rudasokat villahegyhordó rúdon boglyákká hordták 
össze. A boglyákat aztán cséplés után szállították haza a mezőről. 

Ha esős nyár volt, gyorsan nőtt a sarjú. A második kaszálásból augusztus 
végén és szeptemberben még egy termést takarítottak be. A szénát otthon az 
ólpadon, aborában vagy boglyában, kazalban tartották. 

A r e k e s z e k b e n  folytatott gazdálkodásra külön is érdemes kitérni. Ez 
a néhány holdnyi földdarab általában jól elkülönült a határ többi részétől. 
Vagy erdő mellett terült el, s bokrok, fák vették körül, vagy vízparton, s pata- 
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kok, árkok szegélyezték. Így gazdasági tekintetben szinte önálló egységet ké- 
pezett. Volt benne gyümölcsös, kaszáló és valamennyi szántóföld is. Alig 
egy-két család foglalkozott méhészettel a rekeszben. 

Kora tavasztól késő őszig, a szántástól a betakarításig rendszeresen kijártak 
ide, hogy elvégezzék az esedékes munkákat, ám a főidény a nyár második fe- 
lében kezdődött a gyümölcséréssel. Amíg csak a korai alma, körte, szilva hul- 
lott a fákról, addig az öregek vagy a gyermekek is megbirkóztak a felszedésé- 
vel. Később már az egész család együtt szüretelte a termést, és szekérszámra 
vitték a környező városok piacaira. 

Mialatt a többiek a gyümölcsszedéssel, a széna vagy a szántóföldi növé- 
nyek betakarításával foglalatoskodtak, az öregeknek az aszalóra volt gondjuk. 
Rengeteg almát, körtét és szilvát tartósítottak füstöléssel, amelyet aztán egész 
éven át fogyasztottak. Aszalót minden rekeszben építettek. Hossza hozzáve- 
tőleg két méter, szélessége és magassága egy-egy méter körüli volt. Az oldala 
vályogból készült, erre tették a rekettye- vagy fűzfavesszőből font aszalókast, 
a széleit körül letapasztották, a tetejére pedig deszkából készítettek fedelet. 
Egy kis tetőt is eszkábáltak az aszaló fölé: négy oszlopra vízszintesen husán- 
gokat kötöztek, azokra pedig szénát raktak. Az aszalókas alatt ducskóval, gyü- 
körrel tüzeltek; ez mindig kéznél volt hiszen a kiszáradt fák és bokrok gyöke- 
rét, tuskóját másra úgyse nagyon lehetett használni. 

Ősszel a boglyába rakott szénát behordták a portára, a burgonyát sem ver- 
melték el a rekeszben. Gazdasági épület itt nem állt, jószágot még a nyári hó- 
napokban sem tartottak. Hogy azonban a kint dolgozó családtagoknak legyen 
hol meghúzódni az eső elől, mindenki épített kalyibát. Ennek vázát egymás- 
hoz erősített rudak alkották, azokat jó vastagon befedték szénával, a bejárat- 
hoz pedig vesszőből fontak ajtót. Nyáron és ősz elején az öregek akár huza- 
mosabb időre is szívesen kiköltöztek a rekeszbe. 

Volt néhány olyan család is – idős házaspárok –, akik állandóan a rekesz- 
ben laktak. Ebben az esetben már házat építettek. Igaz, nem nagyot csak 
egyetlen szobából állót s igénytelenebb kivitelben, mint bent a faluban. A be- 
rendezés is saját készítésű dikóból, asztalból, székekből, fogasból állt, amit 
még pór, esetleg lóka egészített ki. Kutat is ástak, és természetesen aprójószá- 
got, esetleg sertést tehenet tartottak. 
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2. Kendermunkák, fonás-szövés 

A ma élő öregek még emlékeznek rá – s ezt írott források is megerősítik – 
hogy századunk elején egészen a húszas-harmincas évekig a nagydobronyiak 
alsó és nyári ruhadarabjait asszonyaik állították elő. A házi szövés-fonás alap- 
anyaga a kender volt. 

Kendert szinte kivétel nélkül minden család termesztett. A legjobb földet 
jelölték ki erre a célra. Alaposan megtrágyázták, gondosan elmunkálták a ta- 
lajt, mielőtt hozzákezdtek a vetéshez. Ennek ideje május végén vagy június 
elején érkezett el. A hagyomány szerint a vetést férfiember végezte, mert neki 
volt gyakorlata ebben a munkában, az ő keze nyomán egyenletesen kelt a 
mag. Itt ez a követelmény különösen nagy jelentőséggel bírt, ugyanis a túl sű- 
rű kender nem nőtt meg elég magasra, a túl ritkából viszont nem lehetett jó 
minőségű rostot nyerni. A kifejlődött növény ideális esetben nem egészen em- 
bermagasságú, körülbelül nyakig érő volt. A vetésbe azért az asszony is bese- 
gített, mert a babona szerint így több lett benne a virágos kender, amely köztu- 
dottan finomabb, vékonyabb szálú. 

A vetést egész nap gondosan őriztették a gyermekekkel, nehogy a magot 
kicsipegessék a madarak. A védekezés elterjedt módja volt még a szalmázás 
(a földet vékony szalmaréteggel terítették le) és a madárijesztők felállítása. 
Kelés után már nem sokat kellett a kenderrel törődni, legfeljebb arra vigyáz- 
tak, hogy kutya-macska ne tévedjen bele, amely letaposná a növényt. 

Egyazon táblán kétféle kender nőtt: virágos és mogos. A virágosból volt 
több, és az érett be előbb. Amikor elvirított, ki is kellett szedni, mert elszáradt 
volna. A magost pedig csak később nyűttík ki. A kihuzigált kendert apró kívík- 
be kötötték, és vagy szekéren hazavitték, vagy a mezőn állították fel száradni. 
(Ha a földdarab nem esett túl messze.) Jobb volt persze az udvaron szárítani, 
mert ha jött az eső, onnan hamar be lehetett hordani a csűrbe vagy a tornácra. 

Augusztus közepe felé járt az idő, mire a kévék megszáradtak. Akkor a vi- 
rágát leverték, két-három kévét gyékénnyel jó erősen összekötöttek, szekérre 
rakták a kendert, és vitték áztatni a Temetőpatakba, a Masoncába, a Buggyos- 
ba vagy valamelyik kubikba. Két akkora rudat, mint egy jókora paszulykaró, 
egyik végüknél egymáshoz kötöttek (ez volt a pomok), az alsót lefektették a 
vízre, szalmát terítettek rá, arra pedig keresztbe a kenderkévéket fektették. 
Felülről is kibélelték szalmával, lenyomatták a másik rúddal, és a két rúd má- 
sik végét is egymáshoz kötözték. Az így elkészített csatát a víz színe alá 
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29. kép. Száradó kenderkévék az udvaron. 1943. 

nyomták, földet hánytak rá, hogy fel ne jöjjön, s karót vertek le, ahhoz kikö- 
tötték, nehogy a víz elvigye. 

Hét-nyolc napig ázott így a kender, akkor az asszonyok elmentek látót húz- 
ni. Egy pár szál kendert kivettek a vízből, azt megszárították, megvágták, va- 
gyis ellenőrizték, kell-e még tovább áztatni. Nagyon vigyáztak, el ne ázzon a 
kender, mert akkor szétmállott, nem lett belőle szösz. De ha túl hamar vették 
ki a vízből, akkor meg a szálak nem váltak külön, kínlódhattak vele a kétes 
eredmény reményében. 

Az tatás után a Latorcára vagy a Kanálisra vitték a kendert, hogy tiszta víz- 
ben kimossák. Majd otthon ismét a szárítás következett egy-két napig. Ilyen- 
kor nagyon várták a jó időt, mert a vágást csak kellemes melegben, tűző na- 
pon lehetett végezni. A csontszáraz szárból könnyen kihullt az összetört 
pozdornya, ellenben nyirkos időben nehéz volt elkülöníteni a szösztől. Maga 
a vágó egy másfél-két méter hosszú faalkotmány, mely egy bezáródó zsebkés 
mintájára nevével ellentétben nem vágta, hanem csak összetörte a durva vá- 
góél alá tett növényt. 

A megvágott szárakat kiterítették a napra, aztán kitilolták (tiltották) a tiló- 
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30. kép. Kendervágó. 1943. 

val, ami ugyanolyan szerkezet, mint a vágó, csak kisebb, a rése körülbelül 
feleakkora. Fűbe összekötötték, és már szervezhették is a dörzsölőt. (Húsz fű, 
azaz fej szösz volt egy kita, s egy-egy család 3–5 kita szöszt dolgozott fel 
évente.) Dörzsölni azért kellett a szöszt, hogy tovább puhuljanak a szálak, 
hulljon ki közüle a benne maradt pozdornya. Aztán meggerebenyezték a gere- 
benyen, melyet leginkább egy fésűhöz lehetne hasonlítani. 10–15 cm hosszú 
fémfogai körkörösen helyezkedtek el, és ahhoz csapkodták hozzá az asszo- 
nyok a szöszt. Ami benne maradt, azt nevezték aljának, ami pedig a kézben, 
azt jovának. Ez utóbbiból készült a legfinomabb fonál. Az alját még egyszer 
gerebenyezték, hogy annak is elváljon a java. Ez lett a zsáknak való 
aprószösz, a gerebeny fogai közt pedig a csépű maradt, amiből madzagot so- 
dortak. 

A mogos kender feldolgozása némiképp eltér az itt leírttól. Ezt csak akkor 
volt szabad kinyűni, amikor a mag beérett (roppant). Helyben szárították meg: 
négyzet alakban levertek négy karót, azokhoz keresztbe rudakat kötöztek, és a 
kévéket ehhez támasztották. Lepedőbe verték ki a magot, amit aztán megsze- 
leltek (erős szélben egyik edényből a másikba öntöttek, hogy a szél vigye ki 
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31. kép. Gerebeny. 1943. 

belőle a szemetet), majd még egyszer megpaloltak (nagyobb edényben fel- 
feldobva megtisztítottak). Ha volt rá idő, a szárakat még az őszön kiáztatták, 
és szöszt készítettek belőlük. Ha nem, akkor szalmával lefedték, és csak ta- 
vasszal kezdtek hozzá az áztatáshoz. 

Az ősszel elkészített szöszt a betakarítás végeztével, tél elején ismét elővet- 
ték, hogy fonállá fonják. A hosszú téli estéken a petróleumlámpa gyönge fé- 
nyénél az asszonyok négyen-öten együtt forgatták az orsót vagy a guzsaly ke- 
rekét. A lányok külön rendeztek maguknak fonót, hogy ott a legényeket 
fogadhassák. A jova szöszt kerekes guzsalyon igyekeztek megfonni, hogy fi- 
nomabb, vékonyabb szálat nyerjenek. Ebből készült a varrógépbe való cérna 
csakúgy, mint a férfiak és nők inge, gatyája, ruhája vagy a varrott kendő. Az 
apró szöszt talpas guzsalyon fonták meg, s lepedő, zsák lett belőle. 

Mikor a kész fonalat felmotólálták a motólára, darab lett belőle. Cérnával 
összekötötték, levették a motóláról, és feltették a rúdra a tűzhely fölé, ott várta 
meg, míg megszapúlták. Aki ügyes volt, karácsonyra végzett ezzel a munká- 
val, de volt, aki januárra, februárra hagyta. 

A szapúláshoz a fonalat este beáztatták. Kőrisfahamut gyűjtöttek, ezt szé- 
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32. kép. Fonják a szöszt kerekes és talpas guzsalyon. 1939. 

pen megszitálták, hogy ne legyen benne szirkó. Másnap reggel a fonalat ki- 
csavarták, meghuzogták, lefektették egy fateknőbe, és a hamuval meghintet- 
ték. 15–20 darabot készítettek így elő, aztán betették őket a szapúlóba. Vizet 
melegítettek, vászonba fahamut tettek, arra öntötték a forró vizet, így készült 
a lúg. Ezt öntötték a szapulódézsába, a fonálra. A szapuló alján volt egy csap, 
melyen lefolyt a lúg, aztán ismét ráöntötték, hogy jól átjárja a fonalat. Mindez 
délutánig folytatódott, miközben még friss hamut és tiszta vizet is öntöttek a 
szapulóba, mikor piszkossá vált az alul kicsordogáló lé. Estefelé aztán a fona- 
lat kivitték a kúthoz (aki az Alvégen vagy a Felvégen lakott: a Tóra), megrá- 
zogatták, ellenőrizték a tisztaságát. Legtöbbször még vissza kellett tenni a 
szapulóba, s lányos háznál éjfélig fiúk-lányok együtt merték rá a vizet. Csak 
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33. kép. Tekerés az udvaron. 1943. 

másnap reggel vették ki, vitték a folyóra kimosni. Otthon még átöblítették, lá- 
gyították egy kicsit, és felakasztották száradni. 

A következő munkafázis a tekerís volt. Kellett hozzá egy kb. 80–100 cm 
magas bak, melyen vízszintesen forgott két, egymásra merőlegesen rögzített, 
150–180 cm hosszú léc, a levelke, ezek végébe pedig lyukat fúrtak, s abba 
négy menyecskét (kb. 20 cm magas, díszesen faragott botot) állítottak. A fona- 
lat, miközben egy 30–40 centiméteres rúdra (tekerőre) tekerték gombajogba, 
a menyecskék tartották. 

Szövés előtt a fonalat még fel kellett vetni a vetőre. A vető két, egymásra 
merőlegesen elhelyezett, közös függőleges tengelyen vízszintesen forgó ke- 



[Erdélyi Magyar Adatbank] 
Móricz Kálmán: Nagydobrony 

 

102 
 

 

 
34. kép. Csüllő. 1943. 

retből állt. A keretek magassága 2–2,5 méter volt, szélessége 1,5–2 méter. 
Alulra és felülre csinnyát kötöttek, ahhoz rögzítették a fonál végét, és a vetőt 
forgatva tekerték fel olyan hosszúra és annyi szálat, amennyit egyszerre fel 
akartak csinálni a szátyivára. Két tekerület volt egy rend, és úgy számolták, 
hogy 60 szál tett ki egy pászmát. 

A felvetett fonalat először rátekerték a szátyiva hátrulsó hasajójára, közé 
ujjnyi vastagságú vesszőket raktak, hogy feszesen tartsák. Aztán a másik 
végét befogdosták a nyüstbe és a bordába, hozzákötözték az első hasajóhoz, 
ekkor kezdődhetett a szövés. A fonalat csüllőn vagy kerekes guzsalyon 
felcsüllötték a csűre, vagy ha pokróc készült, a keskeny csíkokra felrepe- 
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35. kép. Mosás a kútnál mosószéken, sulyokkal. 1968. 

getett rongyot tekerték fel kézzel. A szövő asszony kisszéket tett maga alá, a 
bélkefát átdugta a csövön, behelyezte a vetíllőbe, lábával felváltva nyomkod- 
ta a lábitókat, a vetillőt át-átdobta a nyüstök által kettéválasztott fonál 
nyílásán, s a bordahajjal jól egymáshoz ütögette a befűzött szálakat. A vász- 
nat aztán feldarabolták, és ruhanemű, abrosz, kendő, lepedő, zsák készült 
belőle. 

A szövés ideje a tél második fele volt. Mire márciusban megkezdődtek a 
mezei munkák, a háziipar legszükségesebb termékei már a szekrényben vár- 
ták, hogy majd elővegyék őket szükség idején. 

A vászonneműt, ha szennyes lett, lúggal és szapannal mosták a kútnál vagy 
a patakban. Ehhez mosószéket és sulykot használtak egészen a hetvenes évekig, 
a mosógép elterjedéséig. 
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3. Jószágtartás 

Akinek földje volt, annak igavonó állatokat is kellett nevelnie. Ha nem volt 
föld, akkor is jól jött néhány jószág, mert tavasztól őszig megélt a legelőn, s az 
eladásából egy kis pénzhez lehetett jutni. A család élelmezése elképzelhetet- 
len volt tehén, sertés, baromfi nélkül. Az állattenyésztés tehát a paraszti gaz- 
dálkodás elválaszthatatlan része volt évszázadokon keresztül. Ritkán lehetett 
olyan portát találni, ahol ne lett volna legalább egy fejőstehén; kecskét csak a 
legszegényebb réteg tartott. 

A második világháborúig kizárólag a nagy testű magyar fajta szarvasmar- 
hát ismerték. Ez nem adott ugyan annyi tejet, mint a mai tehenek, de rendkívül 
szívós és igénytelen volt. Amellett hogy reggel-este megfejték, napközben 
meg szekér elé fogták, szántottak vele, amikor pedig nem volt számára mun- 
ka, kihajtották a csordára. Persze, aki tehette, igavonásra inkább ökröt vagy 
lovat tartott. A ló gyorsabb és okosabb volt az ökörnél, így többféle munkára 
használhatták, az ökör viszont erősebb, és kevesebb gondozást igényelt. 

Egy-két tehén és igavonó állat mellett egy átlagos parasztgazdasághoz hoz- 
zátartozott még néhány bornyú és csikó, egy-két fijas a malacokkal és süldők- 
kel, továbbá 40–50 baromfi. A malacok és a hízók egy része a család hússzük- 
ségletét elégítette ki, a többit eladták. Ugyancsak jutott eladásra a csikókból 
és a tinókból is. Ez utóbbiakat összepározták: olyanokat állítottak egymás 
mellé, amelyek növésre, a szarvuk állására nézve egyformák voltak, úgy vit- 
ték őket a vásárba, ahol jó pénzért lehetett értékesíteni. 

A szarvasmarha és a lovak etetése a férfiak kötelességei közé tartozott, a 
sertést és a baromfit az asszonyok látták el. Tavasztól őszig azonban nem sok 
gondjuk akadt vele, mert a jószág nagy része a legelőre járt. A falunak volt 
külön disznónyája (két kondással), ménese (két csikóssal), két tehéncsordája, 
kisökörcsordája, meddőgulyája, nagyökörcsordája. Ezeknek mindnek külön 
legelőterületet jelöltek ki. A disznók egész nap túrtak, így a legrosszabb le- 
gelő jutott nekik, vagy az erdőre hajtották ki őket. A ménes – a csikók és a lo- 
vak –, a legjobb legelőket kapta, akárcsak a két tehéncsorda. A kisökörcsorda 
és a meddőgulya (az 1–3 éves tinók és a meddő tehenek) egész nyáron át a le- 
gelőn volt, az ökröket viszont csak akkor eresztették ki, amikor épp nem kel- 
lett szántani, fuvarozni, búzát-szénát behordani a mezőről. 

Az ólban tartott állat naponta kétszer-háromszor kapott enni. A disznónak 
moslékot adtak, amely az ételmaradékok mellett egy kis korpát, főtt krumplit 
is tartalmazott, a malacoknak még egy kevés tejet is loccsantottak a válóba. 
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Szeptemberig-októberig inkább sok zöldet kaptak a sertések, mert attól job- 
ban nőnek (és olcsóbb), később viszont több abrakot, szemes tengerit, mert 
akkor már hizlalták őket. 

A szarvasmarha és a ló fő eledele a széna volt. Ősszel, bekötés után előbb a 
rosszabb minőségű takarmányt etették fel az állatokkal, a javát tavaszra hagy- 
ták. De mivel a széna gyorsan fogyott, egyébbel is igyekeztek pótolni. Főleg 
szacskával. Szacskavágót majdnem minden gazda tartott a szíjnásólban, 
akinek nem volt, az kölcsönkérte a szomszédét. Ezzel aztán apróra vagdalták 
a zab- vagy az árpaszalmát összekeverték lóherével, bükkönnyel, répával, 
korpával, sok helyen krumplit is főztek hozzá. Volt, aki a tengerigórét és a 
rosszabb minőségű szénát is felaprította és adalékokkal feljavította. Szecskát 
minden állat kapott a széna mellé, de tavasz közeledtével ez utóbbiból gya- 
korta már csak „fogpiszkálónak” jutott. Különösen a lovaknak és az ellős te- 
hénnek abrak is járt: az előbbinek zab és disznótök, mely a kukorica közt nőtt, 
az utóbbinak takarmányrépa. 

A dobronyiak értettek az állatokhoz. Tudták, hogyan kell erős, egészséges 
igavonót, mutatós, piacra szánt tinót és ökröt zsíros, levágni való sertést ne- 
velni. (Disznóvágáskor mindig a szalonna vastagságára voltak először kíván- 
csiak, s ha az nem volt legalább tenyérnyi, akkor nem is lehettek igazán elége- 
dettek vele.) Megbecsülték, tudták értékelni a kedvükre való lovat, ökröt, 
tehenet kutyát, és ezt a névadással is jelezték. A lovak például ilyen kellemes 
hangzású neveket kaptak: Kedves, Csillag, Szellő, Fecske, továbbá személy- 
neveket (Bella, Kati, Vilma, Pityu, Laci) és tulajdonságra utaló neveket: Pej- 
kó, Deres, Gatyó (fehér lábú). Az ökrök leggyakrabban a Badár, Betyár, 
Gombos, Szarvas, Szennyes, Fickó, Szilaj, a tehenek a Rigó, Szekfű, Bimbó, 
Hattyú, Fecske, Nyalka, Böske, Bori, Rózsi, a bikák a Betyár, Kormos, Zsan- 
dár, a kutyák a Kicsi, Csöpi, Mocskos, Bodri, Sajó, Tisza névre hallgattak. 

A szekér elé fogott igavonó állatot az elnyújtott ne, no, gyű, gyű hát sza- 
vakkal indították el, és így állították meg: hó! Lovak indításakor a kocsis 
szájával egy különleges hangot is adhatott ajkait mintha csókra csücsörítette 
volna, s közben hosszan beszívta a levegőt. Hívószónak a lovak és a szarvas- 
marha esetében szintén a na és a ne szócskát használták, de már nem elnyújt- 
va, hanem röviden, többször ismételve: „Csillag ne-ne-ne”, „boci na-na-na”. 
Amikor a lovat vagy ökröt befogták, így terelték a rúd mellé: „Kür be!”. A fo- 
gat jobb oldali lovát rudasnak, a bal oldalit nyergesnek nevezték. Ökörnél 
belsőnek mondták a jobbost kétszílsőnek a balost. Fordulónál a vezényszó ez 
volt: „hőkk ide ne”. Ha jobbra kanyarodtak, az ökörnek azt mondták: „cse- 
lő!”. ha pedig balra: „prokk!”. 
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A sertést, malacot így hívogatták: „csinka-csinka”, „csinnya-csinnya”, 
„cika-cika,” „cö-cö”, és így zavarták el: „kuss”, „kuss te”, a libát: „libu-li- 
bu”, a kacsát: „taj-taj-taj”, a tyúkot: „tyu-tyu-tyu”, a csirkét: „csire-csire” 
vagy „csi-csi”, és így zavarták: „höss”, „höss te”, a kutyát: „ne-ne-ne”, illet- 
ve „takarodj!”, „coki!”, a macskát: „cicc”, illetve „kacc”, „kacc ki”. Ami- 
kor a kutyát uszították, röviden hangosat cuppantottak, és hozzátették: „fogd 
meg!”. 

4. Halászat 

Abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy míg munkám egyéb fejezete- 
ihez sokkal szegényesebb irodalmi forrásanyagra találtam, mintsem szerettem 
volna, a halászatról két jeles kutató is írt már előttem, így e témában nemcsak 
az idős emberek visszaemlékezéseire támaszkodhattam. Herman Ottó, a nagy 
magyar természettudós – mint A magyar halászat c. könyvének előszavában 
megemlékezik róla – 1885 telén, vélhetőleg decemberben járt Nagydobrony- 
ban, mert ez az elhagyatott kutatópont „sok ősi elemet ígért: Nagy-Dobrony, 
mely a Szernye mocsár világához tartozik, legjobban »jég hátán« kutatható; 
csikorgó hidegben végeztem el ezt a keleti részt.”82 Tagán Galindzsán buda- 
pesti néprajzkutató 1943 novemberében tanulmányozta a falut, különös tekin- 
tettel a népi halászat módszereire és eszközeire. 

E két szerző is megerősíti azt, amit Lehoczky írt a múlt század nyolcvanas 
éveinek elején. A Latorca szabályozása és a vadvizek lecsapolása előtt a köz- 
ség határának nagy része víz alatt állt, illetve ártéri tölgyfaerdők által borított 
lápos, mocsaras terület volt. Minden nagyobb, kiadósabb esőt áradás követett, 
s az addig száraz, magasabban fekvő területek is tengerré változtak. „Ebben 
az időben Nagy-Dobrony szigetközséggé alakult át – állapítja meg Herman 
Ottó idézett könyvében. – Az erek, folyások egész hálózata veszi körül s a fo- 
lyásnak medenczeszerű tágulása vízzel van telve; ekkor »Vész« nevet visel. 

...Ekkorára a nagydobronyi vészhalász rendbe szedte örvöshálóját; ke- 
reszt- és feljáróőre jól feszül; egészen ősi formájú lélekvesztője, mely ott te- 
lelt az utcán, a halász háza előtt, ki van foltozva, repedései bedagadtak. 

A halászember vízre bocsátja az ingó jószágot, felrakja az örvöshálót, a 
rúdját, egy jó fejszét s azt a kis eleséget, a melyet az asszony tiszta kendőbe 
bekötött; a dohányzacskó keményre van tömve, aczél, kova, tapló a maga he- 
lyén; – igaz, egy kemény furkó sem hiányzik. Ezután megmarkolja az evezőt s 
indul a vészek világába, mely még helynevei szerint is különös.”83 

A szerző a következő halászóhelyeket sorolja fel: Szernyevize, Rekettyés- 
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möge, Nagyszernyeszög, Kisszernyeszög, Jákópatak, Jázivó, Daranyóvize, 
Hatrász, Massoncza, Kurta Massoncza. Szögek tája, Zsélye, Kerepecz. 

Az említett lapályok, erek, patakok mind tele voltak hallal. Egy-egy áradás 
elvonulta után még a szántóföldek barázdáiban is ugráltak a halak, puszta kéz- 
zel meg lehetett fogni őket. A régi időkben a községbeliek között kizárólag a 
halászatból élő ember nem igen akadt, ám alkalmilag nagyon sokan halásztak, 
a Latorcán és a határban található patakokban, erekben egyaránt. 

Tagán Galindzsán feljegyzései szerint84 a község halászatában nemcsak a 
Latorca szabályozása hozott nagy változásokat, hanem az 1943-ban 85 esz- 
tendős Varga János is, aki a múlt század utolsó évtizedében Nádudvarról tele- 
pedett át ide. Ő honosította meg a teszit és a varsahálót. Ő szerkesztette az it- 
teni viszonyoknak megfelelő bokorhálótípust is, amelyet tulajdonképpen 
nemcsak hajtó, hanem rekesztő halászszerszámnak is lehet tekinteni, mert 
mérete sokkal nagyobb, mint a rendes bokorhálóé, és a patakok, erek rekesz- 
tésére is alkalmas volt. Őutána kezdték használni a bokor- és kaparóhálókat; a ré- 
gi időkben főképpen a rákászó- és őrösháló, valamint a lésza (vejsze) és a vessző- 
ből font bujóvarsa vagy kas (halat és csíkot egyaránt fogtak vele) volt ismert. 

A rekesztőhalászat legelterjedtebb eszköze a lésza és a varsák voltak. A lé- 
sza – amit itt vésznek is mondtak – a nagydobronyi halászok legrégibb szer- 
száma. Van szárnya vagy fala, fője és bemenője. A lészafő két félből áll, amelyek 
a bemenőtől jobbra és balra helyezkednek el. Ezeket fiának nevezik. A főbe 
mindkét oldalról bemehetett a hal. Akármerről is jött, beleütközött a lészafőbe. 
Ezt az eszközt főleg állóvizekben használták, a keskenyebb átjárókban állították 
fel. Régen nádszálakból készült, századunkban pedig fűzfavesszőből. 

A varsaháló vagy záróvarsa a szárnyak száma szerint lehetett fél- vagy két- 
szárnyú, a varsák száma szerint pedig egy-, két-, három- stb. seggű. A szár- 
nyak hossza 3-tól akár 20 méterig is terjedhetett. A varsa az eszköznek tulaj- 
donképpen az a része, amelyből a hal nem tud szabadulni. Végét zsineggel 
összehúzták, és egy karóhoz kötötték. A szárnyak terelték a halat a varsa töl- 
csérszerű torkába, onnan a visszájába, mely állhatott egy, kettő vagy három 
csőből. Az első nagyobb, tágabb volt, mint a második, illetve harmadik, bebú- 
vónyílása is nagyobb, hogy kevésbé legyen észrevehető. Innen még kijöhetett 
a hal, de veszélyt érezve megvadult, menekülni kezdett, nem fordult meg, ha- 
nem átment a sokkal kisebb második, illetve harmadik csőbe. Ezt a hálófajtát 
álló- és folyóvízben egyaránt használták keskenyebb átjárókban, gazos, híná- 
ros helyeken. 

A félszárnyú varsát versének is mondták. Egy tiszaújlaki halász hozta erre a 
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36. kép. Haltartó kas. 1943. 

környékre a harmincas években, s a helybeliek mókushálónak nevezték el. Az 
itteniek nagyon szerették, mert szerintük ez csalta legjobban a halakat. 

A nagydobronyiak ismerték a vesszőből készült varsát is, ennek neve bujó- 
varsa vagy bujókas volt. 

A kerítőhalászat szerszámai közül a gyalmot használták leginkább. Régen 
ennek hossza elérte a 25–30 métert, mostanában viszont a kisebb, 3–4 méteres 
gyalmokat kedvelik. Mély vízben ladikból, sekélyebb patakokban a vízbe be- 
legázolva húzták. Különösen harcsára mentek vele a Latorcán, nagy karókkal 
hajtva ki a halat a part alatti üregekből. Ma tilos ugyan gyalommal halászni, 
ennek ellenére a gyalom a halfogás legelterjedtebb eszköze. 

A régi idők halászainak legszeretettebb szerszáma a rákászóháló volt, 
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37. kép. Varsaháló. 1943. 

amely az emelőhálók családjába tartozik. Méretei nem haladták meg az 1–1,2 
métert. Négy sarkát az estápok (körívben lefelé görbülő, egymásra merőlege- 
sen rögzített rudak) végeihez kötözték, az estápok kereszteződési pontját pe- 
dig egy hosszú rúd végéhez. A halász a parton vagy a ladikban állva leeresz- 
tette a hálót a víz fenekére, majd kis idő elteltével a rúdnál fogva felemelte 
azzal a számítással, hogy a hal épp fölötte úszik el. 

A szerencseháló vagy sportháló ugyanolyan volt, mint a rákászóháló, csak 
valamivel nagyobb, a teszi (tesziveszi) pedig a legnagyobb az emelőhálók csa- 
ládjában. Mind a mai napig népszerű. Oldalainak hossza eléri a 4–6 métert. 
Annyiban különbözik kisebb társaitól, hogy kötéllel kell emelgetni, mert mé- 
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38. kép. Halászat a Latorcán szerencsehálóval. 1943. 

reteinél fogva meglehetősen nehéz. Teszivel többnyire a meredek folyópartról 
halásznak, régebben azonban kullogóról is használták. 

A kullogót Herman Ottó leírása szerint így készítették Nagydobronyban a 
múlt század vége felé: „Három vastag, felül villás czölöp, négy dorong s egy- 
néhány husáng kell mindössze; no meg egy kis giz-gaz is... A czölöpöket oda 
szállítják a vész kellő pontjára s háromszögbe leverik; azután keresztbe teszik 
a lábvetőt, a husángból készül az ülőke, melyre rájön a giz-gaz, hogy puha le- 
gyen s készen van a kullogó.”85 Amikor Herman Ottó rajzát Tagán Galindzsán 
1943-ban a dobronyi halászoknak megmutatta, S. Hidi Ferenc kijelentette, 
hogy erről a kullogóról egy 15–20 kilós harcsa behúzná a halászt a vízbe, mert 
annak lábvetője az ülés alatt van.86 A negyvenes években már négy cölöpre építet- 
ték a kullogót. A hátsó, az ülés cölöppárja magasabb volt, mint a lábvetőé. Ilyen 
elrendezés mellett nagyobb ellenállást tudott kifejteni lábával a halász. 

A hajtóhalászat eszközei közül a faluban a bokorháló terjedt el legjobban. 
Ennek is estápja volt, s az estáp végeire feszítették fel a háló inát. Bokorhálós 
halászathoz három ember kellett. Egyikük egy ladikból tartotta a hálót, keltő 
pedig két másik ladikban ülve zavarta a bokrok, fák gyökerei alá bújt halakat, 
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39. kép. Halászat teszivel, kullogóról. 1943. 

s terelték a háló felé, mely zsákszerűen helyezkedett el a víz alatt; farába egy 
követ kötöttek, hogy állandóan a fenéken tartsa. A zsákmány kiemelését egy- 
egy zavarás után közösen végezték. 

A kaparóhálónak több változatát használták; ezek alig tértek el a merítőhá- 
lók ismertetett típusaitól, sőt magát a szerencsehálót is használták kaparóhá- 
lóként. Ezt mindig a partról dobták a vízbe, majd rúdjánál fogva húzták a part 
felé, s az gereblyeként végigkaparta a folyó fenekét. Áradáskor, zavaros víz- 
ben volt eredményes az alkalmazása. 

A tapogató mintegy 80 cm hosszú egyenes fűzfavesszőkből készült, me- 
lyek felül fakeretbe illeszkedtek. Sekély állóvízben járva a halász hol felemel- 
te, hol lebontotta vele a vizet, s a fenékre nyomta. A benne rekedő halat kézzel 
szedte ki. De ladikból is lehetett „tapogatni”. A halász dobbantott egyet a ladik- 
ban, attól a halak megriadtak, s rájuk lehetett borítani a tapogatót. Az egyik dob- 
ronyi ember erről a halászati módról kapta a Dobbantó Kovács nevet. 

Voltak, akiknek tapogató sem kellett, puszta kézzel fogták meg a halat a 
Latorca-part víz alatti üregeiben. 

Nemcsak napjainkban népszerű a horgászás, már dédapáink is ismerték a 
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40. kép. Halász a kullogón. (Herman Ottó rajza, 1885.) 
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41. kép. Vesszőből készített tapogató. 1943. 

különféle hargokat. A fenekest például éjszakára tették le a víz alá, csalétek- 
nek apró halakat és csíkokat akasztottak rá, a zsinór végét pedig egy cövekhez 
kötötték. A horog mérete elérte az 5–10 centimétert, attól függően, harcsát 
vagy kisebb halat akartak-e fogni. A pörgettyűs horgot férgelés után egysze- 
rűen leeresztették a víz fenekére, majd bizonyos idő elteltével egy külön erre a 
célra készített horoggal megkeresték és kiemelték. 

Télen véket vágtak a befagyott folyón, patakon, s az őröshálót leengedték a 
víz alá. (Az őrősháló szerkezetileg ugyanolyan volt, mint a szerencseháló, de 
a háló fölött és az estápok négy vége között egy nagy szemű keskeny kereszt- 
háló volt kifeszítve függőleges síkban, melynek közepéhez, a kereszteződés- 
nél egy vékony madzagot, pedzőt erősítettek. A pedző másik végét a halász az 
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42. kép. A téli halászat kellékei. (Herman Ottó rajza, 1885.) 

ujjára tekerte, ettől megfeszült az őr,  s ha a hal hozzáért, azt a madzag rezdü- 
lése jelezte.) 

Herman Ottó leírása szerint így zajlott le a téli halászat Nagydobronyban: 
„A vészek halásza... ekkor kiköltözködik sokadmagával a jég hátára, 

nagy, négyszögletes lékeket vág, a melyeken az örvösháló befér; egy kis szal- 
mát dob a lék szélére s erre lekuczorogva lesi a jó szerencsét. 

Igaz, még a fagyok beállta előtt felállította a vejszéjét is..., hogy meg- 
készítse a barangoló halnak a csöbörből a vederbe való jutását, t.i. hogy a 
hálót kikerülve, belé kerüljön a vejsze fejébe, honnan a »szácsira« bizto- 
san kiszedi. 

El vannak ők a legkeményebb fagyok idején a vészek táján... Tüzet élesz- 
tenek s rátelepednek egy kis szénára; nyársra húzzák a dévérkeszeget, a jázha- 
lat, sütögetik; közbe füstöl a makra; nagy gyéren járja a szó is hogy hát ki 
merre van, meg mikor is volt az a nagy szerencse, aztán hogy Bibliás Molnár 
János uram már felhagyott a halászattal; de újságot tart s a falu legokosabb 
embere.”87 
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5. Megélhetési viszonyok az 1944–45-ös 
rendszerváltás után 

A negyvenes évek közepén, a háborút követően teljesen új és szokatlan kö- 
rülmények közé került a falu lakossága. A férfiakat lágerekbe hurcolták, a 
munka neheze az asszonyokra, idős emberekre hárult. Hozzá kellett szokni az 
orosz beszédhez, mert hivatalos helyen mindenütt azt hallották. Más volt ez, 
mint a csehek alatt megtapasztalt helyzet. Akkor a hatalomváltozást a falu 
alig érzékelte, mindenki megtarthatta, amije volt, folytathatta addigi életét. 
Most azonban az életmód is kezdett gyökeresen megváltozni. Az emberektől 
az új hatalom elvette a földet, a jószágot; megszűnt a magántulajdon. Nem 
maradt más választásuk, mint belépni a kolhozba. Ám abból, amit ott keres- 
tek, nem lehetett megélni. Egyetlen esélyüket a fennmaradásra a házak mellett 
meghagyott – a jobbágyrendszer idejéből ismert fundushoz hasonló, de annál 
is kevesebb – föld intenzív kihasználása jelentette. 

A h á z t á j i  parcellák nagysága abban az időben 0,3–0,5 hektárt tett ki. 
Ennek közel felét az udvar és a ház helye foglalta el, s a fennmaradó terület 
megművelésével kellett ellátni a családot egész évi élelemmel, a jószágot ta- 
karmánnyal, és még a piacra is vinni valamit, hogy az ott kapott pénzen ipari 
termékeket, sót, cukrot, ruhát vásárolhassanak. Mintegy 10 éves szünet után, a 
rendszeres buszközlekedés megindulása után kapott igazán erőre a piacozás, 
és vált mind a mai napig meghatározó jövedelemforrásává a nagydobronyi 
embereknek. A néhány árnyira összezsugorodott kertekben szinte mindent 
termeltek, amit a régi parasztgazdaságokban vetettek (a kalászosok és a lóhe- 
re kivételével). Az állatállomány természetesen töredékére apadt, de azért a 
szűkös körülmények ellenére is megtalálták a módját, hogy egy tehenet, egy- 
két disznót, 20–30 baromfit tartsanak. Így a zöldségfélék, a burgonya, a cirok- 
seprű mellett tejet és tojást is vittek a környező városok piacára. 

A kolhozrendszer különösen az első évtizedben keserítette meg a falusi 
ember életét. Lehetetlen volt megszokni, hogy a paraszt ne részesedjen abból 
a termésből, amelyért egész évben verejtékes munkával dolgozott. Igazság- 
érzete azt diktálta, hogy joga van esténként hazavinni egy táska almát vagy 
egy veder krumplit. A vezetőség persze ezt lopásnak minősítette, és szigorúan 
büntette. Az ötvenes években például még a tallózásért is börtönt kaphatott az 
ember, pedig csak azokat a kalászokat szedte össze, amelyek az aratás után a 
tarlón maradtak. Ekkortájt keletkezett az ismert szólás: „A kolhozvagyon drá- 
ga kincs, de aki nem lop, annak nincs.” 
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A háztáji jószágtartáshoz is minimális segítséget nyújtott a kolhoz. Egy ke- 
vés legelőt adott ugyan a falusi csordának, ám ide csak az a gazda hajthatta ki 
tehenét, aki teljesítette a kötelező tejbeszolgáltatást. Hogy enyhítsen a legelő- 
hiányon, az erdőhivatal is kijelölt egy-egy részleget legeltetésre. Az erdei 
csorda a hatvanas években 25–30 tehénből állt. Kaszálót csak az kaphatott, 
aki a kolhozban dolgozott és „megérdemelte”. A kicövekelt parcellákat 
nyílhúzással osztották szét, és nyilasnak mondták. Vetett fűből, lóheréből a 
betakarított termés 10–15 százalékát vihette haza a gazda, az árokpartokon, 
töltéseken, laposakon gyűjtött értéktelenebb szénának és sásnak pedig – meg- 
állapodástól függően – negyedét, harmadát vagy felét. 

Külön említést érdemel az ötvenes és hatvanas évek egyik fontos megélhe- 
tési forrása: a  j é g v á g á s .  Öt-tíz évvel a háború után kezdett jelentőssé vál- 
ni, amikor a vasúti szállításokhoz és a városi élelmiszeriparban mind több jég- 
re volt szükség. Az élelmes nagydobronyiak mindjárt leszerződtek, a férfiak 
brigádokat alakítottak, s mentek a Csap környéki tavakra, kubikokra, az Ung- 
ra – mindenhova, ahol legalább 15–30 cm vastag jeget találtak, és nem esett 
túl messzire az átvevőhelytől. 

Jeget vágni csak száraz hidegben lehetett, amikor csikorgott a hó az ember 
talpa alatt. Ilyenkor is szabadautón (nyitott teherautón) utaztak a jégvágók, jól 
fel kellett tehát öltözniük. Csap környékéről mindennap hazajártak, Ungváron 
viszont szállást béreltek, és csak a hét végére utaztak haza, ha közben nem lá- 
gyult meg az idő. 

A brigád tagjai egymás közt elosztották a szerepeket. Voltak kazlazók, tö- 
rök, huzók, darabolók, pakolók. Először kiszemelték a jégvágásra alkalmas 
folyószakaszt vagy tavat, aztán véket vágtak, és stánglival igyekeztek meg- 
roppantam egy-egy jókora táblát Amikor megrepedt a jég, addig denceltek 
rajta, míg le nem vált a tábla. Ezt csáklyával kihúzták a vízből, és akkora dara 
bokra törték, hogy egy markos férfi el bírja cipelni. A jeget teherautóra rakták, 
és a felhasználás, illetve a tárolás helyén kazlat építettek belőle, melyet fű- 
részporral fedtek le. 

Szerették ezt a munkát a férfiak, mert télen amúgy se nagyon volt komo- 
lyabb elfoglaltságuk, és néhány hét alatt több pénzt kerestek vele, mint a kol- 
hozban tavasztól őszig. A hatvanas évek elején két-háromszáz embernek je- 
lentett évről évre visszatérő jövedelemforrást a jégvágás. 

Mivel a faluban jelentős munkaerő-fölösleg halmozódott fel, a hatvanas 
évektől a tavaszi-őszi időszakban is felerősödött az ideiglenes e l v á n d o r -  
l á s  és az i n g á z á s .  Akárcsak a háború előtt a hónaposok, tízen-húszan 
összeálltak, és az első ember vezetésével Ukrajnában, Belorussziában, Orosz- 
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országban, Kazahsztánban vállaltak idénymunkát. Répát kapáltak, szénát 
kazlaztak, arattak, építőmunkákat végeztek. Néhány hét vagy hónap alatt tel- 
jesítették, amit a szerződésben vállaltak, és hozták haza a sok búzát, naprafor- 
gót cukrot stb. A kolhozban kapott keresettel legfeljebb a tehenészek és a 
gépkezelők lehettek megelégedve, így a gyalogmunkások könnyen megváltak 
a közöstől. Beálltak csövelőnek a faluba telepített meliorációs építővállalat- 
hoz, ahol sokkal jobban fizettek. Persze ez a korábbi életforma feladásával 
járt. A vállalat Kárpátalja távolabbi vidékein is végzett alagcsövezést hídépí- 
tést stb., alkalmazottai gyakorlatilag ingázókká váltak. Teherautó, később au- 
tóbusz vitte-hozta őket reggel és este, sőt az is előfordult, hogy néhány napig 
nem tértek haza a messzebbre eső helyekről. 

Az igazi ingázók azonban nem ők voltak, hanem akik az ungvári építővál- 
lalatoknál, üzemekben helyezkedtek el. A hetvenes években tucatnyi autóbusz 
szállította mindennap az olcsó munkaerőt a területi központ építkezéseire. 

Az eljárók – noha gondolkodásmódjukra, életfelfogásukra kétségkívül ha- 
tott a városban végzett munka – egy percig sem lettek hűtlenek a háztájihoz. 
Otthon a család többi tagjával együtt tehenet tartottak, borjút neveltek, kaszál- 
tak, kapáltak, művelték a kertet. Az ötvenes évektől kezdve mind a mai napig 
az újkolompír termesztése határozza meg a háztáji földek, a kert kihasználá- 
sát. Ez a növény kora tavasszal az egész művelés alá eső területet elfoglalja. A 
kertet a kolhoztól bérelt fogatokkal a hóolvadást követően mielőbb igyekez- 
nek felszántani. A megtrágyázott földbe rendszerint március közepén vetik el 
a gumókat. Vetőnek az apróbb burgonyát válogatják ki és teszik félre a legjob- 
ban termő bokrokból. Télen át régebben veremben tárolták, ma már minden- 
kinek van pincéje, abban telel át a szaporítóanyag. Február elején felszedik, 
megcsírázzák a burgonyát, s ládákba rakva bent a szobában vagy a kisházban 
meleg, világos helyen csíráztatják. A csúsztatáshoz körülbelül egy hónapra 
van szükség. Ha késik a tavasz, a vetőmogot kiviszik a szobából fűtetlen hely- 
re, hogy ne nőjön tovább a csíra. 

A hetvenes évekig a legelterjedtebb fajták a Rózsa, a Baba, a Sárga és az 
Ella voltak, akkor azonban évről évre valamilyen fertőzés lépett fel, elrothad- 
tak a szaporításra szánt gumók. Teljes fajtacserére volt szükség, s mindenki 
ott szerezte be a vetnivalót, ahol tudta: más falvakban, kolhozokban, Magyar- 
országon. A most termesztett fajtáknak már csak kis része Rózsa, többségük- 
nek a valódi nevét sem tudják, alkalmi névvel különböztetik meg őket egy- 
mástól. 

Vetís előtt a felszántott földet lóval vontatott árkológéppel kiárkolják. Ré- 
gebben ezt a műveletet is kapával végezték, így a segíteni összegyűlt szom- 
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43. kép. Burgonyavetés a háztájiban. 1968. 

szédok-rokonok három csoportra szakadtak. A legerősebbek árkoltak, azaz 
szorosan egymás mellé fészkeket vágtak kapával, az asszonyok és lányok a 
csírás gumókat óvatosan a fészekbe rakták, a húzók pedig kapával földet 
húztak rájuk. Egy kis dombját is kellett rakni, nehogy a krumpli „meghallja a 
harangszót”, mert ha nem volt jól betakarva, a lehűlés kárt tehetett benne. 
Sokszor előfordult ugyanis, hogy az elvetett kertet március végén még bever- 
te a hó. 

A burgonyasorok közeit sem hagyják üresen: kukoricát, cirkot, répát, ba- 
bot, petrezselymet stb. vetnek ide. Újabban vetés után a sorokat azonnal leta- 
karják fóliával, ez meggyorsítja a kelést, később pedig a tavaszi fagyoktól vé- 
di a növényt. Amikor a szár már magasra nő, a fóliát leveszik róla vagy lécek, 
rudak segítségével tetőszerűen megemelik 30–40 centiméterre. Van, aki az 
egész kertjét fóliaházzá alakította át. Az ilyen gazda a burgonyát egészen a 
betakarításig fólia alatt neveli. 

Amikor a szár magassága eléri az 5–10 centimétert, kezdődhet az első ka- 
pálás, 15–25 centiméteres szármagasságnál pedig megtőtögetik, földet raknak 
a töve mellé. Ez többnyire április végére és május első felére esik. Május má- 
sodik felében pedig már mennek megherélni a bokrokat: ellenőrizni, milyen 
nagyok a gumók, lehet-e már vájni. A dió és tyúktojás nagyságú újkrumplit 
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44. kép. Seprűkötés 

már viszik a piacra. Az ötvenes-hatvanas években busszal és teherautókkal 
szállították Ungvárra, Munkácsra, Beregszászba, később Lembergbe is. A 
hetvenes évektől az emberek vonattal utaztak a terület határán túlra, mostaná- 
ban pedig egyre inkább személygépkocsik fuvarozzák a zsákokat és az embe- 
reket, az említett városokon kívül még Nagyszőlősre, Husztra, Técsőre. 

A korai burgonyától a kert júniusban és július első felében nagyrészt fel- 
szabadul, ügyes gazdálkodással tehát még egy termést lehet betakarítani. A 
második növény évtizedeken át a c i r o k  volt, amit a krumplisorok közé ve- 
tettek. Eleinte a burgonyaszár elvette tőle a napfényt, de mikor már egyedül 
maradt, gyors növekedésnek indult. Megkapálták, megkálisózták, így októ- 
berre-novemberre beérett. Akkor sarlóval tőben levágták, a felső részét 80- 
100 cm hosszan elkülönítették a szártól, kifésülték belőle a magot, és feltették 
a padra száradni. Mostanában sok helyen már nem a krumpli közé vetik a cir- 
kot, hanem addig várnak a vetéssel, míg a föld felszabadul. Betakarítás után 
pedig a magot villanymotorral hajtott cirokpucolón távolítják el. 

A seprűkötés ideje a téli hónapokra esik. A gazda előre beszerzi a szüksé- 
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ges anyagokat: a gömbölyű seprűnyelet, az ötvenes szöget, a drótot, ebből 10- 
20 méteres darabokat 40–50 cm hosszú seprűnyélre teker fel; előkészít egy 
kisszéket, egy fatönköt, maga mellé teszi a kalapácsot és a kést A cirkot átvá- 
logatja és beáztatja. Az apróbb, vékonyabb szálakból lesz a béli, a fejlettebbekből 
a burító. Áztatni pedig azért kell, hogy a cirok ne törjön, ne vágja a drót. 

A seprűnyél végétől egy-két centiméterre beütnek egy szöget, erre ráteke- 
rik a drót végét, majd a szög két oldalára a dróttal odafogatnak egy-egy marék 
cirkot. Ekkor a dróttól 2–3 centire egyenesen elmetszik. Kész a seprű béli, kö- 
vetkezik a burítás. Vagyis a burótóval körül befedik a bélit, a drótot a béli al- 
jától valamivel lejjebb rátekerik kétszer-háromszor, a nyelbe ütnek még egy 
szöget, a drótot rátekerik, majd – a szöget teljesen beverve – eltörik. 

Ennyiből áll a csavarás, amit kizárólag férfiak végeznek. Aztán a megcsa- 
vart seprűt átadják az asszonyoknak. Ők bevállazik, ráteszik a madzagból ké- 
szült kantárt, hogy összefogja, ne terüljön nagyon szét; megszorítják a sotu- 
val, és három sorban levarrják. 

A levarrott seprű végét a gazda baltával egyenesre vágja, majd ötös cso- 
mókba köti, előkészíti a szállításhoz. A piacra szánt seprűt sárga súrolóporral 
festeni is szokták, hogy jobban mutasson. 

A fűszerpaprika, p i r o s p a p r i k a  a cirkot a hetvenes-nyolcvanas évek- 
ben a másodikról a harmadik helyre szorította vissza a termőterület nagyságát 
és a belőle származó jövedelmet tekintve. 

A paprikatermesztés a palántaneveléssel kezdődik. A magot nagyobb tá- 
lakba, lavórokba, esetleg melegágyakba vetik el a tél második felében, aztán 
márciusban fóliaházba pikírozik át. A kiültetés ideje május végén jön el, ami- 
kor a korai burgonya után megürül a föld. Kapálják, töltögetik ezt a növényt 
is, és a nyár folyamán rendszeresen öntözik, ha nem esik eső. Erre a célra min- 
den kertben pompakutat ütnek le, mellé elektromos szivattyút szerelnek, és 
gumicsövet vezetnek egészen a kert legtávolabbi sarkáig. 

Augusztus végén kezd érni, pirosodni a paprika, ekkor kezdik szedni. Zsá- 
kokba rakják, hogy teljesen megpirosodjon, aztán felfizík. A fizís augusztustól 
egész októberig, pontosabban az első fagyokig tart. A fizírek hossza 1,5–2 
méter. Ezeket száradni kiakasztják az eresz alá a napra, később pedig beteszik 
a szárítóba, amelyet olajkályhával fűtenek. A szárító legtöbb helyen a kamra, 
illetve annak egy elkerített része, de vannak akik külön erre a célra alakítanak 
ki egy kisebb helyiséget a házban vagy a gazdasági épületekben. Akinek ke- 
vés paprikája van, az nem használ szárítót, hanem a kemencében szárítja meg 
a füzéreket. Amikor már zörög a paprika, összetörik, és elviszik megőrni. Míg 
el nem adják, műanyag zsákokban tárolják. 
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45. kép. Paprikafűzés az udvaron. 1989. 

  

 


